

南宋陈亮关于王霸与义利关系的命题, 出自南宋朱熹所著《寄陈同甫书·回》, 是其在同陈亮的论战中对陈亮政治思想的概括。他劝陈亮“绌去义利双行, 王霸并用之说, 而从事于惩忿窒欲, 迁善改过之事, 粹然以醇儒自律”。义利双行, 是陈亮针对当时盛行的义理性命之空谈提出的功利主义主张, 他反对将义利对立, 把义作为评价社会历史行为、政治行为的唯一标准, 认为义要体现在利上, 有利才能有义, 两者缺一不可。他所谓的“利”, 并不是一己之私利, 而是“生民之利”, 陈亮坚持实功实利的“德在生民”原则, 并以这个原则评价历史人物。王霸并用, 但以王道为主, 是陈亮在国家统治方法上的主张。用他的说法, 就是君道与师道并举。所谓君道, 就是运用国家的政治法律制度进行统治; 所谓师道, 就是运用道德教化的力量进行统治。他认为君道与师道不可或缺, 君道师道并用是统一人心和保全民命的唯一办法。不这样国家就不可能长治久安。同时, 他认为应以王为主, 把王道当作治国的根本; 霸本于王, “其道固本于王也”, 主张对人民实行宽厚的政策。义利双行, 王霸并用, 是陈亮政治思想的核心内容, 表达了他对国家统治原则和统治方法的观点, 反映了他的功利主义主张。义利、王霸, 是中国古代政治思想的重要范畴, 对之一直存在着激烈的争论。南宋理学勃兴, “存天理, 灭人欲”, 空谈义理。陈亮义利并提, 予以溶合, 但他实际上强调的是功利。陈亮继承并进一步完善了中国古代社会功利思想, 是宋代功利思想的集大成者。时有评他“不妨为一世英雄”, 后人也多有推崇。



请输入关键字

搜索

[社交网赢利](#)

[收藏此页到365Key](#) [收藏此页到我的网摘](#) [收藏到英语网摘](#) [【收藏】](#) [【大 中 小】](#) [【关闭】](#)

#### ※ 相关文章

- [思想自由, 兼容并包](#) (2007-5-3 20:07:33)
- [三纲为中国神圣相传之至教, 礼政之厚本](#) (2007-5-3 20:06:40)
- [师夷长技以制夷](#) (2007-5-3 20:06:16)
- [中国欲自强, 莫如觅制器之器](#) (2007-5-3 20:05:31)
- [有田有耕](#) (2007-5-3 20:04:25)
- [政在兵, 在食, 在度, 在赏罚](#) (2007-5-3 20:04:04)
- [人死于法, 犹有怜之死; 死于理, 其谁怜之](#) (2007-5-3 20:03:31)
- [以名为治](#) (2007-5-3 20:03:10)

#### 最新资讯

- [思想自由, 兼容并包](#)
- [三纲为中国神圣相传之至教](#)
- [师夷长技以制夷](#)
- [中国欲自强, 莫如觅制器之](#)
- [有田有耕](#)
- [政在兵, 在食, 在度, 在赏](#)
- [人死于法, 犹有怜之死; 死](#)
- [以名为治](#)
- [宽者, 养民之纬也](#)
- [有治法而后有治人](#)

#### 热门文章

- [师夷长技以制夷](#)
- [中国欲自强, 莫如觅制器之](#)
- [有田有耕](#)
- [政在兵, 在食, 在度, 在赏](#)
- [人死于法, 犹有怜之死; 死](#)
- [以名为治](#)
- [宽者, 养民之纬也](#)
- [有治法而后有治人](#)
- [人能自治, 不得禁而止之也](#)
- [义利双行, 王霸并用](#)

#### 推荐网站